

Date: 21.05.2020

M.A SEM - II

Sub: Bengali

CC: 09

Prepared by Dr. Sagar Samal

2. 'জৈত্র তার' নাটকটি 'দ্রোহেতি' কিনা - বিচার করা।
Ans: 'জৈত্র তার' দ্রোহিক নাটক। নাটকের ভাষে নাথক
কহিয়ার (যেইক মৃত্যু) হাটলে (অর্থাৎ) আদে
এই নাটকের দ্রোহিক বীজ নিহিত। অ্যারিঅটেন
হ্যাঁটি দ্রোহেতি কথেকটি লক্ষ্য নিদেখ করে (অর্থাৎ)
এঃ মোলমুটি ভেবে (অর্থাৎ) নিদেখ আও পথও গৃহীত
২য় আসলে। তাঁর মতে, 'দ্রোহেতি' হলে একটি পূর্ণ
সুকসুপূর্ণ, পরিমিত আয়তন চিত্রিত, হাটলার অগ্রক
বন, তার ভেদে প্রত্যেকটি বকতার বিদ্য অন্বেষণ
অজিত, নাটকের গিতির আঁচে পাও ককসুপূর্ণ ঠরনের
প্রকাশ হাট, বননামূলক নয়, জিয়াফলাপের আকা-
রে (অর্থাৎ) হাটলার (অর্থাৎ) হাটলার (অর্থাৎ) এই হাট
সুন্দর যথাযথ মোক্ষ হাট। 'জৈত্র তার' নাটকটি
অর্থাৎ হাটলে একটা পূর্ণ কাহিনীর ওপর এঃ কাহি
নীটি আশ্রিত ও সুকসুপূর্ণ। অ্যারিঅটেন বলেছেন
যে, কাহিনীতে থাকবে one action অর্থাৎ তাতে
থাকবে একটি দৃশ্য - একাধিক দৃশ্য থাকলে কাহিনী
কেন্দ্র হাট হাট পার এঃ কেন্দ্র হাট কাহিনীর রসমানি
হাট। কিন্তু আধুনিক অ্যাক্টরালী নাটকার সুলভী
নাটকী এ নাটকে জিন ঠরনের দৃশ্যকে একই অর্থিত
কহেছেন। ব্যক্তিগত, সমাজগত এঃ ঠরীয় অনুভাস
নয়ত অর্থাৎ দেখান হাটলে এই নাটকে এঃ অর্থাৎ
কটির অর্থাৎ নাথক কহিয়ার ওতপ্রোতভাষে হাট।
হাট কাহিনীতে রস অর্থাৎ কোনো ব্যাঘাত হাট-
নি। সুতরাং কাহিনীগত লক্ষ্যের বিচারে 'জৈত্র
তার' নাটকটিকে দ্রোহেতি বনা সুকসুপূর্ণ।

দ্রোহেতি হলে জৈত্র তার

অথবা অজ্ঞানতার কারণে নাথক হুজিএ কোনো কাঁচি
 থাকে জরুরী ইতিমধ্যে না জানে তাঁর পিতাকে হুজিএ
 হুজিএ করেছিলেন বলেই তাঁর জীৱনে ব্রাহ্মণি দেখা
 দিয়েছিল। ইকুম জোয়-বীথ অত্বেও অতি দর্পের জন্যেই
 বাবনের পতন হয়েছিল। দানের জন্যে অর্থাৎ কব্রাতেই
 বালিকাকে পাতালে যেতে হয়েছিল। বহিম হুজিএ
 করেছিল শাকিমের প্রার্থনাকে। জোজিএ এখন বলে
 ছিল "শাকিমদি কিন্তু তোর পালে না অধ্যায় আছে
 রে।" এখন ও তা ছিল। তেঁকে বলেছিল "শাকনা
 ক্যানে। মোর এও কইতাকে।" এম ওম পা এ ক্যে
 কইতাকে পোয়েছিল তাঁর অত্যাচার জোরে।

হুজিএর কব্রাল দেখা দেখা
 দিয়েছে। বনীদেব ছোবাকীর বীম লুঠ করা হুজিএ কিনা তা
 নিয়ে বাধ্য না হুজিএই পব্রামক লোকে বহিম-ব্রীমণি
 - জোজিএ - জমিদেব। ব্রীমণি বলেছিল, 'আঃ হঃ কেউ
 কুনি ফোলাইবে রে।' জোজিএ অজ্ঞে অজ্ঞে অর্থাৎ
 হুজিএ বলেছিল, "লে. লে। কথা অবেমামুদের বাড়ী
 হুজিএ।" কিন্তু এই জোপনীতাকেও তা ছিল। তেঁকে হুজিএ
 দিয়েছিল বহিম - "অবিত কথা"। এই জোজিএ বহিমের
 পক্ষে মাদ্রু কাঁচি, দ্বিগীথবাহুর এই জোজিএকে কেন্দ্র করেই
 বহিমের জীৱনে ব্রাহ্মণি হানিয়ে এয়েছিল। জোপনে
 পব্রামক হলে লহরখানা ছোলাব অুপোণ্য দেত না
 শাকিমদি। আর তাহলে তামাক দিতে হুজিএ না ফুল
 জোনাক। ফুলজোনাকে তামাক দেতার মাঠে ও ছিল
 বহিমের কাঁচি। অত্বেই বহিমের বহিম ওম কাজটা
 করেছিল। ফুলজোন তাফে গভীরভাবে প্রোশাখালেও
 তাঁর পক্ষে যে শাকিম অমান্য করা অম্বের ন্য এটা

বোঝানি ও। যদিও মোম নিজের দ্রীক অন্য পুরুষের অঙ্ক অর্থাৎ ফাঁটে দেখা যে কতখানি অপমান হওয়া তাও পূর্ব ভেবে দেখানি ও। এখা মিলিয়ে যে এটি হাঁটুদিল বহিমের জীওনে তাই হাঁটুদিল তার ড্রাজেডি। ন্যূন বহিমের ড্রাজেডি তার fatal flow এর জন্যে।

বহিমের বিব্রত অমুন্নতি

শাকা অঙ্কও নিদারুন চিত্রপথে আমাদেব মান চিত্রায়, ভে ও করনা জাও। বহিগটিতে অনেক অদৃশ্যের অমাত্ম হাঁটুদিল কিন্তু আমান এটির জন্যে তার পতন হাঁটু অন। আমা অর্থাৎ তদনা ভেই আদুত ২য় উই। এই তদনাভেই 'Tragic impression'। শিক ড্রাজেডি চিত্রক বহিমের মত হাঁনি অতি নাকৌপজা বা মেলোড্রামায় পর্যন্তিত ২নে ও ব্রহ্মীয় ভাষীকায় ও মানচিত্র দিক দিয়ে বহিমের ড্রাজেডি তথা "দেই তার" এর ড্রাজেডিকে একবারেই অধীকার করা যায়না।

The End

S. Saha
21/05/2020